



Узр. № 2 / 9.02.2016г.

ДО

ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ

ВЕЖДИ РАШИДОВ
МИНИСТЪР НА КУЛТУРАТА

Относно: Финансиране на програмата на Министерство на културата "Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност" за 2016 г.

И във връзка с: Писмо на ББИА до Министъра на финансите и Министъра на културата от 07.10.2015г. и отговорите на двете министерства – Министерство на финансите (Изх. N 15-00-126 от 13.10.2015 г.) и Министерство на културата (Изх. N 92-00-390 от 04.11.2015 г.)

Уважаеми господа министри,

Преди всичко бих искала да благодаря на двете министерства за получените отговори на писмото ми от 07.10.2015г. и заделянето в спешен порядък на сумата от 140 000 лева, което даде възможност за обявяване на сесия по програмата на Министерство на културата "Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност".

За съжаление тази сума е далеч под планираната и очакваната от колегията сума за 2015 г. от 300 000 лева и много под минимално необходимата за осъществяване дейността на обществените библиотеки. Тя показва, че в изпълнение на ангажимента ѝ да осигурява конституционното право на българските граждани за достъп до информация, **държавата е отделила по 2 стотинки на човек** от населението за набавяне на нова литература и информационни източници.

Това би било чудесно заглавие на статия, но статията няма да реши проблемите. Недофинансирането на програмата на Министерство на културата "Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност" се случва във време, когато неграмотността на българските граждани е нелицеприятен факт. В европейски изследвания и националните програми за

развитието на България се отделя не малко място на борбата с неграмотността и ученето през целия живот.

Още по-неприятен е фактът, че вече години наред няма никаква прозрачност относно средствата по целевата програма за библиотеките. Въпреки нашите неколkokратни запитвания към Министерство на културата не сме успели да получим информация какъв е механизмът за определяне на тази сума, в бюджета на кое от двете министерства се включва и в какви срокове се предоставя. В много случаи на края на годината се казва, че такива пари няма.....

В писмото си от 04.11.2015 г. Министерство на културата посочва, че е отправило предложение до Министерството на финансите, отразено в Тригодишната бюджетна прогноза за периода 2016 - 2018 г. по упоменатата по-горе програма да се осигуряват по 3 000 х. лв за всяка година. На посветеното на Бюджет 2016 г. заседание на Комисията по култура и медии, на което присъствах, зам.-министър Банов не спомена за средства, които са поискани и не са осигурени от Министерство на финансите. Такава информация не бе дадена и от зам.-министър Ананиев, който участва в заседанието. Общото впечатление беше, че Министерство на културата е получило всичко, което е поискало.

Проведените в Министерство на културата разговори в края на 2015 г. дават основание да считаме, че отново няма яснота какви средства са предвидени в бюджета за 2016 г. по програмата.

Предвид гореизложеното, моля да ни предоставите информация за размера на планираните в бюджета средства по програмата "Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност"; да ни уведомите в бюджета на кое от двете министерства са заложили тези средства, както и кога ще бъдат предоставени за обявяване на сесия според годишното разпределение на субсидията.

Належащо е също така в спешен порядък да се обсъдят възможностите за удовлетворяване нуждите на гражданите от информация в обществените библиотеки чрез прилагането на утвърдения от министъра на културата през 2015 г. (със закъснение от 6 години) в изпълнение на Закона за обществените библиотеки Стандарт за библиотечно-библиографското обслужване, който даже не е споменат в Тригодишната бюджетна програма на Министерство на културата.

С уважение,

Снежана Янева

Председател на УС на ББИА

